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На сучасному етап і розвитку  нашої 
держ ави сп остер ігається  активни й  
розвиток будівництва. Це зумовлю є 

зростання попиту на проектно-пош укові ро
боти, шо передують будівництву об’єкта або 
виконанню інш их будівельних робіт. Такі 
роботи виконуються за  договором підряду на 
проведення проектних і пошукових робіт. 
Сторонами цього договору відповідно до 
ст. 887 Ц ивільного кодексу (далі -  Ц К ) У к
раїни від 16.01.2003 р. є  підрядник і замов
ник. Проте в законодавстві України не чітко 
сформульовані вимоги до них.

Дослідження питання шодо сторін у дого
ворі підряду на проведення проектних і пошу
кових робіт проводили такі цивілісти радян
ського періоду, як  В. Рассудовський, Ю. Басін, 
Е. Панфілов та ін. Проте ці розробки відоб
ражають реалії 6 0 -8 0 -х  років XX ст. і не 
відповідають сьогодніш нім умовам.

Метою ц іє ї статті є  визначення кола 
суб'єктів, які можуть виступати підрядни
ком і замовником у  договорі п ідряду на 
проведення проектних і пош укових робіт, 
та вимог, як і ставляться до  них згідно з 
чинним законодавством України.

Норми § 4 глави  61 Ц К  У країни  не 
містять спеціальних вимог до підрядника як 
сторони договору на виконання таких робіт. 
Ці вимоги випливаю ть із аналізу норм інших 
нормативно-правових актів. Т ак, Л іцензій 
ними умовами провадж ення буд івельної 
діяльності (виш укувальні та  проектні роботи 
для будівництва, зведення несучих та ого
роджуючих конструкц ій , буд івництво  та 
монтаж інженерних і транспортних мереж), 
затвердженими наказом  Д ерж підп риєм - 
ництва і Держбуду У країни від 13.09.2001 р. 
№ 112/182, проектні та  виш укувальні роботи 
для будівництва віднесено д о  будівельної 
діяльності. А, виходячи з  полож ень п. 2 П о
рядку л іцензування певних ви д ів  госпо
дарської діяльності у  будівництві, затвер
дженого постановою Кабінету М іністрів У к
раїни від 05.12.2007 р. N° 1396, діяльність у 
будівництві, пов’язана із створенням об'єктів 
архітектури на тери тор ії У країни , зд ій с
нюється юридичними особами та фізичними

особами (п ідприєм цям и) -  суб 'єктам и гос
подарської д іяльності, як і повинні отримати 
ліцензію  згідно з  цим П орядком .

Т аки м  чином , підрядником  у  договорі 
підряду на проведення проект них т а пош уко
ви х  робіт  мож е виступати особа, яка: по-пер
ше, є  суб ’єктом  господарю вання (цим  ви 
клю чається м ож ливість виступ ати  в  ролі 
п ідрядника за вказаним договором  ф ізичної 
особи, яка  не зареєстрована я к  підприємець); 
по-друге, отрим ала у  встановленому закон о
давством  порядку  л іцензію  на зд ійснення 
проектних та пош укових робіт.

С лід зазначити , що в систем і законодав
ства У країни немає нормативно-правового 
акта, яким  би  врегульовувався правовий ста
тус суб’єктів  господарю вання, щ о займ аю ть
ся  проведенням пош укових та (аб о ) проект
них робіт. У радянський період засади д іял ь
ності, права та обов’язки  п ідрядника у дого
ворі підряду на проведення проектних та по
ш укових робіт, яким  могла бути  лиш е ю ри
дична особа, врегульовувалися П олож енням  
про держ авну проектну і пош укову орга
нізації, як і виконую ть роботи для  капітально
го будівництва [1, с. 327]. П ідрядник визна
чався планом або обирався замовником з  чис
л а  тих проектних (пош укових) організацій, 
до  проф ілю  я к и х  в ідн оси лося  виконання 
робіт такого виду [2, с. 478]. В ролі проектан
та (проектувальника) виступали галузеві чи 
спеціалізовані проектні організації, а  також 
науково-дослідні і проектні інститути, науко
во-виробничі та  виробничі об ’єднання. До 
речі, терм ін  «проектувальни к»  досі вж и 
вається у законодавстві У країни. В ідповідно 
д о п .  1.1 Д Б Н  А.2.2-3-2004 «Склад, порядок 
розроблення, погодж ення та затвердж ення 
проектної докум ентац ії д л я  будівництва», 
затвердж ених наказом  Д ерж буду У країни 
від 20.01.2004 p., проектувальником  є  ю ри
дичні т а  ф ізичні особи -  суб’єкти  госпо
дарської д іял ьн ост і н езалеж н о  від ф орм  
власності, я к і розробляю ть проектну доку
ментацію , або  її окрем і розд іли , і маю ть 
ліцензію  на цей вид  діяльності згідно із  зак о 
нодавством [3, с. 3]. Зв ід си  випливає, щ о по
няття «проектувальник» є  більш  вузьким, 
ніж  поняття «підрядник» у договорі підряду 
на п роведенн я п роектн и х  та  пош укових

Лукасевич-Крутник, 2008 21



серпень 2008

робіт. О скільки  підрядником у вказаному д о 
говорі мож е бути не лиш е проектувальник, а 
й особа, яка  виконує пошукові роботи.

П ри проведенні проектних і пош укових 
робіт необхідно дотримуватися певних ви
мог. О рганізаційні вимоги до  внутріш ньої 
структури проектних і пош укових органі
зац ій , квал іф ікац ійн і вимоги д л я  праців
ників, технологічні й інші вимоги для  про
вадж ення господарської д іяльн ості щ одо 
проектно-пош укових робіт встановлюю ться 
Л іцензійними умовами провадження буді
вельної д іяльності (виш укувальні т а  про
ектні роботи для  будівництва, зведення несу
чих та огородж ую чих конструкцій, буд ів
н ицтво та монтаж інж енерних і транспорт
них мереж ). Т акі ум ови є  обов'язковим и для 
виконання. Зазначеним  актом також  вста
новлю ється вичерпний перелік видів пош у
кових і проектних робіт у  будівництві, для  
яких потрібне отримання ліцензії.

Деякі кваліфікаційні вимоги до осіб, які 
виконують проектні роботи, пов'язані із  ство
ренням об'єктів архітектури, містить Закон 
України «Про архітектурну діяльність» від 
20.05.1999 р. Відповідно до положень цього 
З ак он у  виконавці окрем их видів робіт, 
пов’язаних із створенням об’єктів архітекту
ри, проходять професійну атестацію й отри
мую ть відповідний квал іф ікац ійний  сер 
тифікат. Виконання проектних робіт по ство
ренню об’єктів архітектури не потребує наяв
ності у  фахівців відповідного кваліфікаційно
го сертифіката за  умови:

•  здійснення фахівцями проектних робіт 
під керівництвом архітектора чи іншого ф а
хівця, який  має кваліфікаційний сертифікат 
на виконання робіт відповідного профілю;

•  розроблення проектних матеріалів, не 
передбачених для  реалізації (ескізні, пош у
кові, концептуальні тощ о), пропозицій щодо 
мож ливості й умов забудови будь-якої зе 
мельної ділянки;

•  виконання робіт, шо пов’язан і з  участю  
у містобудівних та архітектурних конкурсах, 
якщ о їх умовами не передбачено інше;

•  проектування об ’єктів, як і відповідно 
до законодавства не потребую ть дозволу  на 
будівництво.

Громадянам, які здобули вищ у архітек
турну освіту  за  осв ітньо-кваліф ікац ійним  
рівнем спеціаліст, магістр і маю ть стаж  робо
ти за  ф ахом не менш е трьох років, а  також  
особам, як і не маю ть вищ ої архітектурної 
освіти, стаж  роботи яки х  у сф ері містобуду
вання та архітектури не менш е десяти років, 
може бути  видани й  відповідний к в ал іф і
каційний сертиф ікат архітектора.

Поняття «архітектор» слід  в ідрізняти  від 
поняття «підрядник». Згідно із ст. 1 Закону 
України «П ро архітектурну діяльність» ар 

х ітектор  (ін ж ен ер ), яки й  м ає к вал іф іка 
ц ійний  сертиф ікат, -  це ф ахівець, яки й  за  
результатами атестації отримав такий  сер
тиф ікат, щ о надає йому повноваж ення ве
дення особистої діяльності у  сф ері архітек
турної діяльності, і яки й  несе відповідаль
ність за результати своєї роботи. Будь-який  
проект розробляється п ід  керівництвом або з 
обов’язковою  участю  архітектора, який  має 
відповідний  квал іф ікац ій н и й  серти ф ікат . 
П роте архітектор не є  підрядником -  сторо
ною  у договорі підряду на проведення про
ектних та пош укових робіт. П ідрядником  є  
суб’є к т  господарю вання, яки й  отрим ав л і
цензію  на проведення проектних і пош уко
вих робіт. П ідрядник залучає архітектора 
д л я  розроблення проекту. Хоча право обира
ти  архітектора -  розробника проекту або  за 
лучати  його за  результатами архітектурного 
чи  містобудівного конкурсу маю ть і зам ов
ники (ст. 23 Закон у  У країни «П ро архітек
турну діяльність»).

В ідповідно д о  п. 2.8 ,2 .9  Д Б Н  А.2.2-3-2004 
«Склад, порядок розроблення, погодження 
та затвердж ення проектної документації для  
буд івництва» кер івники  ю ридичних осіб- 
проектувальників повинні призначати відпо
відними наказами (чи  угодами авторів) го
ловних архітекторів проектів (дал і -  ГАП) 
д л я  об 'єктів  цивільного призначення та  го
ловних інж енерів проектів (дал і -  Г ІП ) для  
об’єктів  виробничого призначення -  на роз
робку всіх стадій проектування і передпро- 
ектних робіт, як і є  відповідальними особами 
за  якість проекту у цілому. ГАП (Г ІП ) забез
печує підготовку договорів, координує дії 
виконавців, веде переговори з  замовниками, 
субпідрядниками-проектувальниками т а  ін. 
ГАП (Г ІП ) є  одночасно і автором або одним 
із  авторів проекту [3, с. 5].

П роте у  зазначених будівельних нормах 
не вказується про залучення архітекторів 
підрядником  у договорі п ідряду на проведен
ня проектних і пош укових робіт, яки й  є  ф і
зичною  особою -підприємцем. О чевидно, та
кий  п ідрядник -  ф ізична особа і сам  мож е 
бути архітектором, яки й  має кваліф ікац ій
н ий  сертифікат, або залучати  таких ф ахівців  
для  проведення проектних робіт. Т ом у про
понуємо врегулю вати це питання і доповни
ти  Д Б Н  А.2.2-3-2004 «Склад, порядок роз
роблення, погодження та затвердж ення про
ек тн о ї докум ен тац ії д л я  буд івни ц тва»  
п. 2.9.1: «Я кщ о п ідрядник -  ф ізи чн а особа, 
яка  зареєстрована у  встановленому порядку 
я к  п ідприєм ець, є  арх ітектором , щ о має 
кваліф ікац ійний сертиф ікат, т о  проектні р о 
боти  в ін  може проводити самостійно або із 
залученням  кваліф ікованих ф ахівців».

У  нормах § 4 глави  61 Ц К  У країни  «П ід
ряд  на проектні та  пош укові роботи» також
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ке міститься ж одних вимог до замовника як 
сторони договору на проведення пошукових 
та (або) проектних робіт. П оняття замовника 
у договорі підряду на проведення проектних і 
пошукових робіт міститься у  Д Б Н  А.2.2-3-2004 
«Склад, порядок розроблення, погодження та 
затвердження проектної докум ентації для  
будівництва». Відповідно до додатку Б  цього 
нормативного документа (терміни та визна
чення) замовником є  інвестор або інша ю ри
дична (ф ізична) особа, яка за  дорученням 
інвестора видає зам овлення на виконання 
проектно-вишукувальних робіт і на будів
ництво об’єкта, укладає договори (контрак
ти), контролю є хід  будівництва, здійсню є 
технічний нагляд, приймає закінчені роботи 
(послуги), проводить розрахунки  та здає 
об’єкт в  експлуатацію  [3, с. 15].

Наведене визначення не м ож на назвати 
досконалим. По-перше, термін «замовник» 
чітко не вказує, що йдеться про замовника у 
договорі підряду на проведення проектних і 
пошукових робіт. Ц е випливає із зм істу ви 
значення, оскільки замовник «видає зам ов
лення на виконання проектно-виш укуваль
них робіт», та  контексту полож ень Д Б Н  
А.2.2-3-2004. По-друге, поняття «замовник» 
сформульованосуперечливо та нечітко. У ви
значенні поняття йдеться про те, щ о замов
ник видає замовлення на «будівництво об 'єк
та», «контролює хід будівництва, здійсню є 
технічний нагляд», «здає об ’єкт  в експлуа
тацію». А це характеризує правове станови
ще замовника у договорі будівельного підря
ду. На практиці особа, яка  є  замовником  про
ектної документації, я к  правило, в подальш о
му виступає замовником у договорі будівель
ного підряду. А ле при визначенні поняття 
«замовник» у договорі п ідряду на проведен
ня проектних т а  пош укових робіт не по
трібно його ототожню вати з  поняттям  «за
мовник» за договором будівельного підряду. 
Адже наслідком цього є  поєднання прав та 
обов’язків замовників за  р ізним и договора
ми, шо має місце у  даному визначенні. П о
трете, у  визначенні зазначається, щ о зам ов
ник -  це інвестор або особа, яка  д іє  за  дору
ченням інвестора. Інвестор або уповноваж е
на ним особа, звичайно, може виступати за 
мовником у договорі підряду на проведення 
проектних і пошукових робіт, але з  точки зо 
ру логіки таке визначення є  неправильним. 
Адже, щоб зрозум іти , хто є  зам овником , 
потрібно знати, хто такий  інвестор.

Інвесторами відповідно до ст. 5  Закону 
України «Про інвестиційну діяльність» від 
18.09.1991 р. є  суб’єкти  інвестиційної д іяль
ності (громадяни і ю ридичні особи України 
та іноземних держ ав), а  також  держ ави, які 
приймають ріш ення про вкладення власних, 
позичкових і залучених майнових та  інтелек

туальних цінностей в  об ’єкти  інвестування. 
Зам овникам и  у договорі п ідряду на прове
дення проектних та  пош укових робіт також  
мож уть виступати учасники  інвестиційної 
діяльності. Д о  них відносять громадян та 
ю ридичних осіб України, інш их держ ав, як і 
забезпечую ть реалізацію  інвестицій як  вико
навці зам овлень або на підставі доручення 
інвестора.

Н а основі ви кл аден ого  п ропон уєм о 
зм інити визначення поняття «замовник» у 
договорі підряду на проведення проектних 
та пош укових робіт, наведеного у Д Б Н  А.2.2- 
3-2004, на таке: замовником у  договорі п ідря
ду на проведення проект них т а пош укових  
робіт  мож е виступати будь-яка ф ізична чи 
ю ридична особа, я к а  зам овляє проведення 
пош укових та (або) проектних робіт.

Зам овником , як  правило, виступає одна 
особа, хоча законодавством  не забороняю ть
ся випадки, коли на стороні зам овн ика ви
ступає декілька осіб.

Зам овником  договору п ідряду на прове
дення проектних і пош укових робіт може 
виступати забудовник. В ідповідно до ст. 1 
Закон у  У країни «П ро архітектурну д іял ь 
ність» забудовником  є  особа, я к а  відповідно 
д о  закону отрим ала право власності або ко
ристування земельною  д ілянкою  д л я  місто
будівних потреб та виконує передбачені за 
конодавством дії, необхідні д л я  зд ійснення 
будівництва або зм іни  (у  том у числі ш ляхом 
знесення) об’єкта  містобудування. Д ля  зд ійс
н ення буд івни ц тва заб удовн и ку  потрібно 
провести пош укові та  проектні роботи. Ін 
шими словам и, забудовник мож е стати спо
чатку зам овником  у  договорі п ідряду  на про
ведення проектних і пош укових робіт, а  по
тім у  договорі будівельного підряду.

П роте поняття «замовник на проектуван
ня та будівництво об’єктів  архітектури» та 
«забудовник» не слід  ототожню вати, як  це 
зроблено у Законі У країни «П ро архітектурну 
діяльність». У ньому після слова «замовник» 
у  дуж ках завжди вж ивається слово «забудов
ник». Очевидно, в  Закон і робиться акцент на 
те, щ о забудовник може стати замовником на 
проектування та будівництво об’єктів  архітек
тури. Тоді одна особа виступає одночасно і за
мовником, і забудовником. Але забудовник 
може і не замовляти проведення таких робіт. 
Т ом у ці два поняття не є  тотож ними. Вони 
відображають різний правовий статус осіб. Н а 
користь цього свідчить і самостійне визначен
ня поняття «забудовник» у  вказаному Законі. 
З  метою усунення суперечностей пропонуємо 
внести зм іни  до Закону України «П ро архі
тектурну діяльність»:

доповнити  абзац 11 ч. 1 ст. 1 (визначення 
поняття «забудовник») реченням : «Забудов
н ик  мож е виступати зам овником  у  договорі
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підряду на проведення проектних та пош у
кових робіт і договорі будівельного підряду»;

•  виклю чити із полож ень Закону зазначе
не у дуж ках після слова «замовник» слово 
«забудовник».

М іністерство регіонального розвитку та 
будівництва У країни щорічно публікує пе
рел ік  н орм ативних докум ен тів  у галузі 
будівництва, як і цей держ авний орган вва
ж ає чинними на території України [4, с , 131]. 
В цьому переліку зазначене і П олож ення про 
замовника-забудовника (єдиного замовника, 
дирекцію  п ідп ри єм ства, щ о  буд ується) і 
технічний нагляд, затвердж ене Держбудом 
С Р С Р  від 02.02.1988 р. [5 ,с . 8]. В ідповідно до 
П останови Верховної Ради  України «Про 
порядок тимчасової дії на території України 
окремих актів  законодавства С ою зу РС Р» 
від 12.09.1991 р. це П олож ення мож на було 6 
вважати чинним у частині, що не суперечить 
К онституції та  законам  України. П роте за
значене П олож ення не відображає сучасні 
реалії та  суперечить цивільному законодав
ству. О сновні питання, про які йдеться в 
ньому, сьогодні врегульовую ться Типовим 
полож енням  про управління капітального 
будівництва обласної, Київської і Севасто
польської міської держ авної адміністрації, 
затвердж еним постановою  Кабінету М ініст
рів У країни  в ід  06.09.2000 p., П орядком  
здійснення технічного нагляду під час будів
ництва об ’єкта  архітектури, затвердж еним 
постановою Кабінету М іністрів України від 
11.07.2007 p., а  також  Законом  У країни «Про 
архітектурну діяльність» та ін. Т ом у відне
сення вказаного акта до  переліку чинних на 
території У країни не є  обгрунтованим.

Зам овн иком  за  договором  п ідряду  на 
проведення проектних і пош укових робіт мо
ж е бути особа, яка  виступає замовником за 
договором будівельного підряду. Адже саме 
на неї за  останнім із названих договорів по
кладається обов 'язок  передати затверджену 
проектно-кош торисну документацію . Зам ов
ником на виконання проектно-пош укових 
робіт може бути й особа, яка  виступає під
рядником за договором будівельного п ідря
ду, якщ о обов’язок  надати проектно-кош то
рисну документацію  покладається на неї, а 
вона не має мож ливості розробити її са
мостійно (6, с. 552].

Зам овник може діяти  самостійно або че
рез уповноважену ним  особу за  договором 
доручення. Відповідно до ст. 23 Закон у  У к

раїни «Про архітектурну діяльність» замовни
ки (забудовники) на проектування і б у 
дівництво об’єктів архітектури мають право 
для  здійснення функцій замовника (забудов
ника) залучати осіб, як і маю ть квал іф іка
ційний сертифікат. Так, згідно з  положеннями 
ст. 22 цього Закону представником замовника 
(забудовника) може виступати архітектор.

Я кщ о проектно-пош укові роботи зд ійс
нюються для  будівництва об 'єктів  житлово- 
комунального та соціального призначення, 
замовником у  договорі п ідряду на проведен
ня проектних і пош укових робіт виступаю ть 
Управління капітального будівництва облас
ної, Київської та  С евастопольської міської 
держ авних адм ін істрацій . Ц е вип ливає із 
повноваж ень зазначених управлінь, перел і
чених у Типовому полож енні про управління 
капітального будівництва обласної. К иївсь
кої та  С евастопольської м іської держ авної 
адміністрації.

Сподіваємося, ш о наш е дослідж ення пи 
тань суб’єктного складу  договору підряду на 
проведення проектних і пош укових робіт ви
користовуватиметься і теоретикам и, і прак
ти кам и . А зап ропон ован і зм ін и  усун уть  
колізії у чинному законодавстві У країни, що 
регулю є відносини за  договором  п ідряду на 
проведення проектних і пош укових рюбіт.
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